



牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

驻廉江市工作组聚焦产业发展

# 多措并举助推“百千万工程”走实走深

谋划产业发展共建园区、立足优势打造湾区飞地、联合招商机制做大增量……2023年下半年以来,广州白云对口帮扶协作廉江工作组(下称“驻廉江市工作组”)以帮扶协作廉江产业发展为主题主线,聚焦产业转移、园区共建、招商引资、营商环境优化、民生事业发展等重点帮扶协作任务,有力有序推动区域经济协调发展,助力推动廉江“百千万工程”走实走深。

■新快报记者 农艳芳

## 反向飞地赋能 促进产业深度协作

2023年12月下旬,廉江市、吴川市、湛江市麻章区“反向飞地”项目正式落户广州设计之都,廉江“一平台四中心”产业发展反向飞地的打造拉开序幕。驻廉江市工作组介绍,白云廉江产业协作平台、白云廉江小家电设计研发中心、廉江工业发展大湾区创新孵化中心、廉江优品大湾区展销中心、廉江大湾区驻点招商中心等将在白云区设计之都租赁1000平方米场地内落地,助力廉江产业高质量发展。

该工作组表示,借力反向飞地模式,将能积极链接大湾区消费市场、科技人才、行业资讯、产业生态、金融资本等方面。



■廉江市恒达投资有限公司与广州设计之都投资运营有限公司签约现场。



■中洲农会·广州帮扶馆。

的优势,推动“广州设计+廉江制造”和“廉江制造+湾区展销”协作发展模式深入发展,促进大湾区创新链+粤西地区制造供应链深度融合,提升廉江产品在设计研发和品牌传播方面的能级。

此外,立足产业集聚发展开展帮扶协作工作,驻廉江市工作组也积极推动两地政府协同高标准谋划在廉江建设白云·廉江产业协作共建园,利用好廉江扶贫产业园内现有空置地块,建设标准厂房解决现有周边企业的需求和导入廉江及白云引入的产业项目。“位于廉江沙塘工业区内的项目二期将引入湾区服装、箱包、家电、工业地产等类型企业。”工作组相关人员提到。

## 优化营商环境 持续招商引资

在推动产业发展“大硬件”打造提质的同时,驻廉江市工作组也在优化营商环境等“软实力”方面出力,助力做大廉江招商引资增量。

驻廉江市工作组协调组织白云政数局和廉江政数局联合制定《廉江市“跨域通办”政务服务合作方案》,全面梳理了办事频率高、需求量较大、群众获得感强的跨域通办事项166项,有效解决企业和群众异地办事“多地跑”“折返跑”等痛点难点堵点问题。此外,工作组推动构建“1+3+N”的“营商地图、政策直达、免申即享”模式,通过数字化手段持续优化营商环境,促进廉江政务

商务服务提质增效。

筑好巢更要引好凤。驻廉江市工作组积极推动两地招商部门签订招商引资帮扶合作框架协议,建立联合招商机制,推动联合招商、共享招商资源、培养招商人才、链接招商平台等方面进行合作。

围绕廉江五大100亿产业发展规划和招商引资重点方向,驻廉江市工作组推动廉江相关工作人员到广州、深圳、惠州等地考察拜访10多家企业,引入的惠州阿尔法桑拿泳池设备有限公司、博罗景翔旅行运动器材有限公司完成了投资签约,引进的海露集团在廉江注册成立了海露(种业)广东有限公司,在廉江打造种业基地,助力廉江农业发展。

## 潮州湘桥打造国家级“最美驿站” 建好劳动者“暖心窝”



建设前



建成后

新快报讯 记者方轶报道 近日,全国总工会发布的2023年度“最美工会户外劳动者服务站点”(简称“最美驿站”)名单中,“卧石爱心驿站”榜上有名,是年度潮州市三个“最美驿站”之一。该驿站是一个融户外劳动者爱心驿站、数字乡村共建示范点及交通安全劝导站、治安服务岗于一体的综合服务场所,为助力桥东街道乡村振兴和“百千万工程”深入实施发挥积极作用。

新快报记者了解到,驻桥东街道帮镇扶村工作队(下称“工作队”)从2022年下半年起积极推进驿站建设相关事宜,协调韩山师范学院无偿提供靠近卧石村牌坊入口场地(原为一间商铺)约70平方米作为驿站场地,由卧石村及各帮扶单位共投入约40万元打造爱心驿站。其中,潮州市总工会支持5万元用于爱心驿站的打造和日常运营;市委党

校支持4万元用于建设治安岗和劝导站;市公安局支持一台“警医邮”一体化服务机18万元;市政数局支持2万元用于站点户外LED屏建设及协调电信运营商免费接入网络光纤;桥东派出所协助配套完善保安设施等。

2023年初驿站正式启用,并同步举办“党建共建点”启用和数字乡村共建示范点揭牌仪式。该爱心驿站为辖区基层群众、园区产业工人、户外劳动者解决饮水难、如厕难、吃饭难等实际问题,打通了工会服务户外劳动者的“最后一公里”问题。

2023年4月,工作队联合多部门在驿站举办了“关注身体健康,提高生活品质”义医义诊暨急救培训、金融服务、政策宣传、“走访”行动等系列暖心活动。

2023年下半年,工作队在市总工会的指导下协助卧石村委对驿站基础设施条件和申报资料进一步完善,助推“卧石爱心驿站”获得全国2023年度“最美工会户外劳动者服务站点”,并获得奖补资金5000元。

卧石村及工作队相关负责人表示,将结合上级部门建议和要求,进一步推动驿站运营服务能力的提升,为周边职工群众提供更多更实在的服务,使爱心驿站真正成为户外劳动者的“避风港”“暖心窝”。

■驿站开展义诊服务。



## 忻城粤桂协作澳湖肉羊 亮相深圳美食年货大集

新快报讯 记者农艳芳报道 “我们使用烤串机烤制从忻城带过来的羊肉串,香味吸引了许多行人来品尝购买,推广效果很不错。”1月25日至28日,在深圳罗湖区东门步行街举办2024年广东省“消费帮扶新春行动”之深圳对口地区美食年货大集活动(下称“年货大集”)上,带着自广西忻城县澳湖肉羊产品亮相的广东甄美羊牧业有限公司商务总监王洁欣表示,希望通过年货节的大流量让更多食客品尝到来自广西忻城县的有机富硒羊。

新快报记者了解到,此次年货大集以美食年货为媒促进产销对接成效,打造一场对口集地区美食、年货、文化等领域于一体的交流盛会,推动帮扶地区优质产品“进深融湾”和文化“破圈出彩”。除了新鲜羊肉串之外,广东甄美羊牧业有限公司还带来了蝴蝶排、法式小切等鲜肉,以及烤羊排、烤羊小腿等各种预制菜产品,“主要进行现场推广销售,也是希望收集到各位食客的反馈意见,促进产品品牌的推广。”

实际上,这是忻城肉羊向大湾区市场的进军的又一次探索。近年来,广东茂名信宜、高州、化州三市与广西来宾市忻城县聚焦产业振兴,持续推进粤桂协作澳湖肉羊产业示范园区共建共营,推动忻城县规模化、产业化发展特色生态澳湖肉羊产业。如今,总投资2.5亿元、占地494.3亩的华南地区澳湖肉羊产业示范园区已配置核心种羊繁育基地、肉羊屠宰深加工食品厂、冷链物流配送中心及肉羊大数据中心,产业园正式步入高速发展的轨道。值得一提的是,依托“种养加销扶”各环节赋能,产业园满产后,加上带动大型合作社、合作户发展养殖等年出栏羔羊可达30万只。



■甄美羊摊位受到关注。



■深圳对口地区美食年货大集活动现场。

同时,粤桂协作驻忻城帮扶团队还引入“广东消费帮扶联盟”和东部科研院所、龙头企业开展合作,不断聚合多方资源加大园区“壮美羊”品牌建设力度,同时将产品纳入粤桂协作“土司贡礼”区域公用品牌。甄美羊此次带到深圳年货节的肉羊便来自忻城县粤桂协作澳湖肉羊产业园。